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ПРЕДГОВОР КЪМ ВТОРОТО ИЗДАНИЕ

През 2018 година излязоха от печат дългоочакваните втори и трети том на поре-
дицата „Изследвания и материали за Видин и региона“, съдържащи студии, 

статии, научни съобщения, публикации на документи, демографски анализи, резул-
тати от теренни проучвания, обособени в два раздела („Демография и етнография“ 
и „Археология, история и филология“) с хронологически обхват от праисторията до 
наши дни. Изданието безспорно предизвика интерес както в научните среди1, така 
и сред местни за региона институции и любознателни читатели. Основната част 
от крайно недостатъчния тираж бе разпространена от съставителите като авторски 
бройки за 60-те участници в поредицата, разпратена и до основни научни и инсти-
туционални библиотеки в България (включително в град Видни и от двете страни 
на политическата граница на региона) и в чужбина, а малката останала част – пода-
рена на колеги, потенциални бъдещи изследователи, магистри, докторанти. 

За съжаление, според условията на проекта за реализиране и е финансиране на 
изданието, предвиденият тираж на двутомника не бе за продажба и това затрудни 
достигането му чрез свободно разпространение и до други заинтересовани читатели. 
Затова ние, съставителите, сме изключително благодарни на членовете на Издател-
ския съвет към Историческия факултет, и специално на доц. д-р Мария Баръмова, 
които оцениха и единодушно подкрепиха идеята за допълнителен тираж на двата 
тома. Задължени сме и на ръководството на Историческия факултет – на декана доц. 
д-р Мира Маркова и на заместник-декана по научната част проф. д-р Надя Мано-
лова-Николова, за оказаната подкрепата по финансирането на второ издание на тези 
два тома от „Изследвания и материали за Видин и региона“, което чрез свободна 
продажба да намери своите просветени читатели и да допринесе за опознаване 
миналото и разбиране на настоящето на този граничен регион. А също и за след-
ващи задълбочени научни търсения по разнообразни изследователски теми и все 
още многото бели петна в историята, археологията, културата, икономиката, демо-
графията и бита на Видин и областта.

Благодарни сме и на Университетско издателство „Св. Климент Охридски“ за 
бързата и професионална работа.

Съставителите

1 Dobreva, M. Studies and Documents on the City of Vidin and its Region. Vols. 2 and 3. Ed. by V. Racheva, 
P. Mitev. S., University Publishing House „Sv. Kliment Ohridski“, 2018. vol. 2, 588p., vol. 3, 620 p. – BHR, 
2018, No 3 – 4, 256 – 271; Manolova, V. Izsledvaniya i materiali za Vidin i regiona. Sofia, UI „St. Kliment 
Ohridski“, 2018, vol. II, vol. III. – Etudes Balkaniques, LV, 2019, No 3, 634 – 637.
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През 1932 г. учителят във Видинската гимназия и известен църковен исто-
рик Димитър Цухлев (1864 – 1932) отпечатва в печатница „Петър Глушков“ 

своята монография „История на града Видин и неговата област (Видинско, Кул-
ско, Белоградчишко, Ломско, Оряховско, Врачанско, Фердинандско, Берковско и 
Крайна)“. Книгата отдавна е библиографска рядкост и няма второ издание. Отто-
гава и до днес Видин и регионът нямат друга, модерно написана обща и подробна 
история. Това е формалният повод да замислим академичната поредица „Изслед-
вания за Видин и региона“, която ще започва с подготвяното преиздаване на моно-
графията на Цухлев – идея, върху която работеше в последните години от живота 
си нашият рано починал колега и приятел, незаменим познавач на историята и на 
археологията на Видинско, Митко Лачев (1957 – 2002)1.

В настоящият двутомник (т. 2 и т. 3 от поредицата) участват 59 автора (вж. справ-
ката „Авторите в двутомника“) с общо 56 текста – студии, статии, научни съобще-
ния, публикации на документи, демографски анализи, резултати от теренни про-
учвания. Материалите са подредени в два раздела: „Демография и етнография“ и 
„Археология, история и филология“. Публикациите на документи не са обособени 
отделно. Всички текстове са подредени по хронологично-тематичен принцип. 

При подбора на потенциалните автори съставителите имахме амбициозната 
цел да „покрием“ голям исторически отрязък от време, от няколко века, но не сме 
се старали да обхванем в пълнота всички епохи и проблеми от икономическата, 
политическата, обществената, културната и институционалната история. Това и 
не е възможно в сборници, в които всеки автор споделя своя концепция, родена 
от професионалната му работа с различна методика и със специфичен изворов 
материал, и в които всеки автор носи отговорност за мотивираните и защитава-
ните от него тези. Затова двутомникът не изчерпва възможните проблеми и не 
трябва да се възприема като колективна монография, макар че някои от публика-
циите се допълват взаимно и така очертават една по-плътна картина на изследва-
ната проблематиката и/или епоха. Двата обемни тома по-скоро нагледно показват 
огромния потенциал на този тип тематични издания, като за някои въпроси дори 

1 Повече за съдбата на този проект ще може да се прочете в съставителския увод на т. І от „Изследвания 
и материали за Видин и региона“, върху който се работи.
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запълват историографски празноти, но за други тепърва очертават дискусионни 
или бели полета.

Същевременно двата тома биха могли да служат и като огледало за съвремен-
ното разнолико ниво на българската, балканската и като цяло – международна 
хуманитаристика по различни проблеми на регионалната история, в частност – 
на регионалната история на Видинско. Трябва да признаем, че като съставители 
отначало с учудване, а впоследствие с голямо удовлетворение констатирахме, че 
почти всички колеги и специалисти, към които се обърнахме през 2011 – 2012 г. с 
покана за участие в този проект, се отзоваха с новаторски публикации, работени 
специално за това издание2. Сред авторите в двата тома има представители на уни-
верситетските изследователи (от Софийския университет „Св. Климент Охрид-
ски“, от Икономическия университет във Варна, от Великотърновския универси-
тет „Св. св. Кирил и Методий“ и от Университета по библиотекознание и инфор-
мационни технологии; от Белградския университет и Университета в Нови Сад; 
от Университета в Утрехт, от Университета на Блумсбърг, Пенсилвания и от Уни-
верситета на Торонто); на колеги специалисти от пет института на Българската 
академия на науките и от Сръбската академия на науките и изкуствата; на колеги 
от различни музеи и други пазители на архивното и културното наследство (като 
Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“, Научния архив на БАН и 
някои от звената на Държавна агенция „Архиви“, от Регионалната библиотека 
„Михалаки Георгиев“ във Видин, от Регионалните исторически музеи във Видин 
и във Велико Търново, Историческите музеи в Белоградчик и в Чипровци, Народ-
ния музей в Зайчар, както и от Фондацията за култура на Националната банка на 
Гърция в Атина); а също така и колеги от различни поколения, които към момента 
работят като самостоятелни изследователи на свободна практика. Надяваме се в 
следващите томове от поредицата да запазим такава представителност на хумани-
таристиката.

Двутомникът „Изследвания и материали за Видин и региона“ е научно издание, 
но очакваме да представлява интерес не само за тесни специалисти, но и за по-
широк кръг читатели, специално и за жители на българския Северозапад и в бли-
зост до границата, които може би ще открият любопитни и поучителни неща за 
родното си място, за неговата история и настояще, но е възможно и да се замис-
лят градивно върху бъдещето на региона. Затова при редактирането на публика-
циите сме се стремили да мотивираме авторите да включват пояснения и справки, 
които не винаги са обичайни за строго академичните издания и специализирана 
периодика.

2 Конкретно бихме препратили любопитните читатели към два текста, които бяха замислени, подгот-
вени и редактирани за т. 2 от настоящото издание, но поради забавянето на отпечатването му, авто-
рите прецениха за удачно да ги публикуват другаде. Става дума за студията на проф. Л. Симеонова 
и за превода на български език на по-ранна публикация на доц. Р. Градева, вж.: Симеонова, Л. Кре-
постта Видинис / Бдин и „завръщането на Византия на Дунава“: реализация и крах на една импер-
ска мечта. – В: Средновековните Балкани като световен кръстопът: контакти и обмен. Състав. и ред. 
Л. Симеонова, Л. Тасева. Studia Balcanica 32. София: ИК Тендрик, 2017, 93–108; Градева, Р. На грани-
цата на османското пространство: Видин, ХV – първата половина на ХVІІІ в. – Исторически преглед, 
2015 [списанието е отпечатано в края на юни 2017 г.], № 3 – 4, 36–82.
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Както отбелязахме, регионалните изследвания носят голям научен потенциал 
и съдържат възможности за интердисциплинарни анализи и изследвания. Специ-
ално Видинският регион, чиито граници, трябва това добре да се подчертае, в 
различните исторически епохи не са еднакви, е интересен изследователски обект 
поне по няколко основни причини:

– От дълбока древност и до днес регионът е населяван с разнообразно по етни-
чески, религиозни и демографски характеристики население, което е съжителст-
вало през продължителни периоди безпроблемно;

– Често в различни исторически епохи регионът и специално град Видин, е бил 
център на административна единица, включително столица;

– През областта са минавали и минават сухоземни и речни търговски и комуни-
кационни артерии и пътища, сред които река Дунав заема специално място;

– През повечето исторически епохи регионът е бил граничен и точно пробле-
мите за границата и за отношенията със съседите са една от най-любопитните за 
изследване негови характеристики;

– Жителите, населявали Видин и региона, са оставили безценни археологиче-
ски и исторически артефакти, материални обекти и документи, а това наследство, 
част от което, за съжаление не е опазено и съхранено (а дори разграбено и умиш-
лено унищожавано), е специфичен дразнител и изследователски обект за редица 
поколения от специалисти.

Днес Видинско е известно в масовите представи като нарицателно за най-бедния 
и изоставащ регион в целия Европейски съюз, с трайно отрицателни икономиче-
ски и демографски показатели. Но колко от потенциалните читатели на двутом-
ника ще се изненадат когато научат, че в ледената реална топонимия на Антарктида 
цели 32 селища от общо 141 населени места във Видинска област имат свои „ана-
лози“ – някои днес в Северозапада са „умиращи“, но пък са увековечени сред ледо-
вете3. Подобни сведения само загатват, че макар преходните периоди и процеси да 
се отразяват често травматично върху преките съвременници, те са едни от най-
интересните и носещи изследователско удовлетворение и потенциално познание 
исторически епохи и обекти.

* * *

3 Благодарим на д-р Десислава Лилова, която в момента работи върху своя публикация за антарктиче-
ската топонимия в културологичен контекст и бе любезна да сподели с нас тази предварителна инфор-
мация. Става дума за места и обекти на ледения континент, които са назовани с имена на селища и 
местности от Видинско, както следва: Арчар (на негово име е наречен полуостров), Белоградчик (лед-
ник), Видбол (ледник), Видински възвишения, Въртоп (нос), Гомотарци (могила), Грамада (ледник), 
Извор (планина), Калина (връх), Каниц (нунатак – плаващ ледник), Кладоруб (ледник), Кошава (остров), 
Куделин (нос), Макреш (скали), Ошане (ледник), Плакудер (нос), Подгоре (седловина), Рабиша (скали), 
Салаш (нунатак ), Скомля (връх), Чичил (нос), Чупрене (ледник) и Ясен (нос). Вж. Лилова, Д. Въобра-
зени географии: българската топонимия в Антарктида. – В: Сборник в чест на Георги Лозанов. София, 
2018 (под печат). Сред всички тях селата Гомотарци, Каниц, Куделин, Кошава и Ясен са с преоблада-
ващо влашко население.
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Двата обемни сборника бяха съставяни и редактирани в продължение на почти 
две години и бяха напълно завършени в началото на 2014 г. По субективни и обек-
тивни причини обаче тяхното отпечатване се забави. Като съставители дължим 
извинение и огромна благодарност към нашите автори и колеги, които ни се дове-
риха и прецениха, че си заслужава научните им текстове да бъдат издадени в тема-
тичната поредица. Специално изказваме своята сърдечна чисто колегиална и при-
ятелска благодарност на д-р Ирина Добрева, която безвъзмездно и съвестно мно-
гократно прочете и редактира всички текстове на български и помогна с редица 
справки на английски език4. Благодарим също така на колегите д.и.н. Диляна 
Ботева, д-р Даниела Стоянова и д-р Сашка Бизеранова, които своевременно ни 
помагаха с консултации, справки и съвети в работата по подготовката на двата 
сборника. Изказваме своята благодарност и на Светлана Кръстева, началник-
отдел на Държавен архив – Видин, която по всяко време откликваше на нашите 
питания и ни съдейства многократно с насочване към подходящи справки и мате-
риали, включително такива за онагледяване на двутомника. Благодарим също и на 
колекционера Румен Манов, който се съгласи да публикуваме издирената, отку-
пена и дарена от него на Видинския архив автентична карта на Видинската кре-
пост от 1730 г.

Двутомникът съдържа много и разнообразни приложения – снимки, графики, 
таблици, карти, диаграми и др. Професионалният предпечат бе направен за изклю-
чително кратко време от д-р Мария Баръмова, която вложи много усилия и уме-
ния, енергия и търпение, за да направи изданието на съвременно ниво. Като съста-
вители, научни редактори и приятели ѝ изказваме нашата сърдечна благодарност.

Двата тома на сборника „Изследвания и материали за Видин и региона“ бяха 
започнати като инициатива по проект на Университетския комплекс по хумани-
таристика „Алма матер“ към Софийския университет „Св. Климент Охридски“, за 
което имаме честта да изкажем своята благодарност на неговия ръководител чл.-
кор. д.и.н. Иван Илчев. Задължени сме и на Директора на Университетско издател-
ство „Св. Климент Охридски“ проф. Валери Стефанов, който направи възможно 
отпечатването на двата тома. Благодарим за финансовата подкрепа и на Йордан 
Софрониев Илиев (1943 – 2016) от с. Медовница, Видинско, без чиято помощ отпе-
чатването не би се осъществило точно сега.

Пламен Митев, Ваня Рачева

4 Всички публикации на английски език са специално редактирани от д-р Любомира Генова, за което ѝ 
благодарим.


